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N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Kultur- und Sozialausschusses (Gemeinde Ostenfeld) 

am Dienstag, 4. Februar 2025, 
im Bürgerzentrum "Alte Schule", Dorfstr. 8, 24790 Ostenfeld/R. 

 

 
 Ausschussvorsitzende  
 Meike Sievers  
   
 stellv. Ausschussvorsitzender  
 Sören Kohlmorgen  
   
 Ausschussmitglieder  
 Gunda Beutin  
 Nina Giese-Bergmann  
 Silke Marks  
 Claudia Martensen  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Bürgermeister  
 Wilhelm Haupt  
   
 Mitglied der Verwaltung  
 Protokollführung  
 Julia Kohlmorgen  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussmitglied  
 Simon Uken  
 
 
T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 05.11.2024 

4. Einwohnerfragestunde 

5. Beratung und Beschlussfassung zur Anschaffung eines 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:20 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 6 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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Defibrillators in der Alten Schule 

6. Beratung zur Neubewertung der Haus- und Entgeltordnung des 
Gemeindezentrums „Alte Schule“ 

7. Beratung über einen Infoflyer zur Gehwegreinigung und 
Hundekotbeseitigung 

8. Sachstandsbericht zu den Veranstaltungen 2025 der Gemeinde 
Ostenfeld 

9. Sachstandsbericht zur WhatsApp-Community 

10. Sachstandsbericht über das „Neues Dorfblatt“ 

11. Bericht der Amtsverwaltung 

12. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

  

 Nicht öffentlicher Teil 

13. Bericht der Amtsverwaltung 

14. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

  

 Öffentlicher Teil 

15. Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse 

16. Schließung der Sitzung 

 
 
 
TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 
Die Vorsitzende Meike Sievers eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 21.01.2025 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Frau Sievers stellt weiterhin fest, dass der Kultur- und 
Sozialausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 
Der Kultur- und Sozialausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der 
vorstehenden Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 
der Sitzung vom 05.11.2024  

 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
05.11.2024 wurde den Mitgliedern des Ausschusses am 27.11.2024 zur Kenntnis gegeben. 
Einwendungen wurden innerhalb der Frist (bis 14.12.2024) nicht erhoben. Sie gilt somit als 
genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde  
 
Eine Einwohnerin berichtet den Ausschuss darüber, dass sie aufgrund des ausgeübten 
Berufs Informationen zu verschiedenen Unterstützungsmöglichkeiten für älteren Menschen 
hat. Zum Beispiel können Menschen mit einer Pflegestufe eine Alltagshilfe beantragen, 
zusätzlich zum Pflegegeld. Eine Alltagshilfe kann unterschiedliche Aufgaben erfüllen, die 
individuell mit der Person besprochen werden. Darunter könnte zum Beispiel eine 
Einkaufshilfe oder eine Hilfsperson für eine Beschäftigung sein. 
Der Ausschuss ist sich einig darüber, dass dieses Thema „Älter werden in der Gemeinde 
Ostenfeld“ weiter behandelt werden soll und dieses Thema auch im Dorfblatt aufgenommen 
werden soll. 
 
 
TOP 5.: Beratung und Beschlussfassung zur Anschaffung eines Defibrillators 

in der Alten Schule  
 
Der Ausschuss spricht sich für eine Anschaffung aus. Es soll bei mehreren Stellen angefragt 
werden, ob es Fördermittel für eine Anschaffung gibt. Hierum wird sich Frau Sievers 
kümmern. Der Defibrillator soll außen am Gebäude der Alten Schule angebracht werden. 
Ggf. kann die Anschaffung zusammen mit einem Erste-Hilfe-Kurs für alle Einwohner 
angeboten werden. 
 
Beschluss:  
 
Es wird beschlossen, dass ein Defibrillator angeschafft werden soll und hierfür 
entsprechende Förderanträge gestellt werden. Sollten diese nicht bewilligt werden können, 
werden die Kosten seitens der Gemeinde übernommen. Hierum wird sich Frau Sievers 
kümmern. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 6.: Beratung zur Neubewertung der Haus- und Entgeltordnung des 

Gemeindezentrums "Alte Schule"  
 
Die Haus- und Entgeltordnung des Gemeindezentrums „Alten Schule“ wurde letztmalig im 
Jahr 2014 geändert. 
Im Vergleich zu den umliegenden Orten des Amtes Eiderkanal sind die Entgelte für die 
Vermietung der Räumlichkeiten des Bürgerzentrums vergleichbar, weshalb der Ausschuss 
sich dafür ausspricht, die Entgeltordnung nicht zu ändern. 
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Weiterhin bespricht der Ausschuss, dass die Hausordnung angepasst werden sollte. Hierfür 
bildet sich eine Arbeitsgruppe mit Frau Giese-Bergmann, Frau Marks, Frau Beutin und Frau 
Sievers. 
 
 
TOP 7.: Beratung über einen Infoflyer zur Gehwegreinigung und 

Hundekotbeseitigung  
 
Es erfolgt eine Abstimmung darüber, dass dieser Tagesordnungspunkt nicht in dem Kultur- 
und Sozialausschuss besprochen werden soll: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen, 1 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
Dieser Tagesordnungspunkt soll in der Sitzung des Bau- Werk- und Umweltausschusses 
behandelt werden. 
 
 
TOP 8.: Sachstandsbericht zu den Veranstaltungen 2025 der Gemeinde 

Ostenfeld   
 

1. Saubere Gemeinde am 08.03.2025 
Die Trecker-Fahrer stehen zur Verfügung. Für den Auf- und Abbau werden noch 
motivierte Helfer benötigt. Hierfür wird Frau Sievers Werbung in den anderen 
Ausschüssen der Gemeinde machen. Das Catering sowie Süßigkeiten für die Kinder 
und die Trecker Fahrer wird Frau Sievers besorgen. Treffen ist um 09:30 Uhr, der 
Treffpunkt wird sich ändern, aufgrund einer weiteren Veranstaltung im Bürgerzentrum 
„Alten Schule“. Ebenfalls kümmert sich Frau Sievers um die entsprechenden Flyer für 
die Veranstaltung. 
 

2. Dorffest und Feuerwehr-Fest – bisher geplant für den 05.07.2025 
Da an dem Wochenende weitere Veranstaltungen im Amt Eiderkanal stattfinden, ist 
der bisher bestehende Plan für die Veranstaltung hinfällig.  
Der Ausschuss spricht sich dafür aus, dass das Fest an diesem Datum nicht 
stattfinden wird. Als neuer Terminvorschlag wird der 13.09.2025 angedacht, der im 
weiteren Vorgehen mit der bestehenden Arbeitsgruppe besprochen werden soll. 
An diesem Tag würde ebenfalls das Human-Table-Soccer-Turnier stattfinden. 
 
Der Ausschuss möchte das Amt Eiderkanal darum bitten, zukünftig eine Plattform zu 
schaffen, um sich mit allen Vorsitzenden der Kulturausschüsse des Amtes über 
Veranstaltungstermin abzustimmen, damit Terminkollisionen vermieden werden 
können. Dies wird ebenfalls der Bürgermeister Wilhelm Haupt in der nächsten 
Bürgermeisterrunde ansprechen. 
 

3. Umbau des Spielplatzes an der Alten Schule – ein konkreter Termin steht noch nicht 
fest 
 Ein Ballfangnetz wird von Herrn Bock für den Bereich hinter den Fußballtoren 

besorgt. 
 Für ein Sonnensegel für den Sandkasten liegt Frau Sievers bereits ein Angebot in 

Höhe von ungefähr 750,00 Euro für die Stahlrohre vor. An dieses kann ein 
Sonnensegel befestigt werden. 
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Umbau des Spielplatzes am Grellkamp/ Mühlenkoppel – ein konkreter Termin steht 
noch nicht fest 
 Die Spielgeräte vom Grellkamp sollen zur Mühlenkoppel. Ggf. soll die mit der 

Unterstützung von Anwohnern durchgeführt werden. 
 

4. Plattdeutsches Theater – ggf. im Februar 2026 
Ein plattdeutsches Theaterstück könnte von der Theatergruppe der Landjugend 
Bünsdorf angeboten werden. Die Aufführung würde in der Alten Schule stattfinden, 
eine passende Bühne würde in den Saal passen. 
Herr Kohlmorgen kümmert sich um das weitere Vorgehen. 
 

5. 06. Dezember 2025 Nikolaus 
Es wird im Ausschuss besprochen, dass für diesen Tag ein neues Konzept erstellt 
wird. 
Eine Arbeitsgruppe wird von Frau Martens, Frau Marks und Herrn Kohlmorgen 
gebildet. 
 

6. Soziale Tag am 21.07.2025 
Der Ausschuss spricht sich dafür aus, dass auch in diesem Jahr der Soziale Tag in 
der Gemeinde begleitet werden soll. Dieser soll so wie im letzten Jahr durchgeführt 
werden. Hierfür soll frühzeitig Werbung gemacht werden. 
Die Organisatoren sind Frau Martensen und Frau Beutin. 

 
 
TOP 9.: Sachstandsbericht zur WhatsApp-Community  
 

 Die Gruppe „Biete/Suche“ in der WhatsApp-Community könnte ggf. noch etwas 
eingegrenzt werden. Der Grundgedanke war, dass hier eine Nachbarschaftshilfe/ 
-suche, nicht aber das Verteilen von Weblinks zu anderen Anbieterplattformen 
veröffentlicht werden. 
Hierum werden sich die Administratoren kümmern. 
 

 Über die Gruppe „Mengel Meldungen“ tauscht sich der Ausschuss ebenfalls aus, 
ob es sinnvoll ist, dass alle Mitglieder der Gruppe vorhandene Beiträge 
kommentieren können. Es wird besprochen, dass dies so weiterlaufen soll, wie 
bisher und dass die Administratoren zukünftig ggf. die Kommentare löschen. 

 
 
TOP 10.: Sachstandsbericht über das "Neues Dorfblatt"  
 
Herr Kohlmorgen berichtet dem Ausschuss, dass sich die Arbeitsgruppe zum „Neues 
Dorfblatt“ bisher einmal getroffen hat. 
 
In der Arbeitsgruppe wurde besprochen, dass das Dorfblatt halbjährlich veröffentlicht werden 
soll. 
In der Gemeinde wurden Flyer verteilt, um Mitglieder für ein Redaktionsteam zu gewinnen. 
Hierfür haben sich 12 Einwohner gemeldet. 
 
Für das zukünftige Redaktionsteam sollen Leitlinien erstellt werden, die mit den Mitgliedern 
des Teams besprochen werden. Dadurch soll das Ziel erreicht werden, dass alle 
Generationen der Gemeinde Ostenfeld angesprochen und mitgenommen werden. 
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Der nächste Termin für die Organisation des Dorfblatts findet am 25.02.2025 statt, 
zusammen mit den Interessenten für das Redaktionsteam. 
 
 
TOP 11.: Bericht der Amtsverwaltung  
 
Frau Kohlmorgen teilt dem Ausschuss mit, dass noch nicht absehbar ist, wann die Endgeräte 
für die Ausschussmitglieder und Gemeindevertreter geliefert werden. 
 
Auch wird mitgeteilt, dass zukünftig in dem Bürgerzentrum „Alte Schule“ ein Hotspot für das 
WLAN angebracht werden soll, damit sich alle Personen ohne ein Passwort in das WLAN 
einloggen können. 
 
 
TOP 12.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder  
 
Frau Sievers teilt mit, dass sich in der Vergangenheit die Ausschussvorsitzende um die 
Belange der Alten Schule gekümmert hat. Dies soll zukünftig nicht so gehandhabt werden. 
Bei Belangen wird sich zukünftig die Hausmeisterin Frau Giese-Bergmann zusammen mit 
dem Bürgermeister Herrn Haupt kümmern. 
 
 
TOP 15.: Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster Beschlüsse  
 
Die Vorsitzende gibt bekannt, dass keine Beschlüsse gefasst wurden. 
 
 
TOP 16.: Schließung der Sitzung  
 
Die Vorsitzende Meike Sievers bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 
21:20 Uhr. 
 
 
              gez. Sievers                                                                               gez. Kohlmorgen 
 
   

Meike Sievers  Kohlmorgen, Julia 
(Die Vorsitzende) Schacht-Audorf, 13.02.2025 (Protokollführung) 

 
 


